KÖZÖSSÉGI VÁMJOG


A közösségi vámjog
(hallgatói előadásvázlat)

4 területe:

· a vám fogalma, csoportosítása

· a vámjog jogforrási rendszere

· vámjogi alapfogalmak

· a vámigazgatási szervek rendszere

1. Vám fogalma, csoportosítása

Vámpolitika: a pénzügyi politikának és a kereskedelmi politikának a része, az állami intézkedések, elvek, módszerek és célok rendszerét fogja át. 

Cél: 

· Államháztartási bevételek biztosítása (most már első sorban ez is közösségi forrás) 

· a nemzetközi áruforgalom szabályozása

Vám: az államháztartási törvény szabályozza a különböző fizetési kötelezettségek körét.
A vám olyan kötelező jellegű ellenszolgáltatás nélküli fizetési kötelezettség, amely a központi költségvetés bevételét képezi, és amelyeket jogszabály alapján az állam a hatáskörrel felruházott szervei útján szed be. 

2. Csoportosítása:

· Külkereskedelmi forgalom iránya szerint (3 típusú lehet)
· behozatali vám (importvám) jellemzően ez az, ami elterjedt a nemzetközi kereskedelmi forgalomban és elfogadott a nemzetközi kereskedelmi területén
· ún. kiviteli vám (exportvám) ez nem jellemző, az egyes államok érdeke a minél nagyobb export potenciál. Speciális esetekben fordul csak elő. (pl. az EU is élt ezzel a különböző mezőgazdasági termékek esetén a belső piac védelmével összefüggésben.) A WTO ennek az alkalmazását tiltja.
· tranzitvám: ez a tranzitforgalom korlátozását szolgálja, a WTO ezt is tiltja
· A vám hatása szerinti csoportosítás:

· fiskális vámok: Célja, hogy növelje a költségvetési bevételeket, különösen magas mértékben alkalmazzák a luxusfogyasztási cikkekkel kapcsolatban
· közgazdasági vámok: első sorban kereskedelem-politikai célokra használják

3. Az ún. időbeli hatály (2 típus)
· állandó: külön időszaki korlátozás nélkül, állandó jelleggel fennáll
· szezonális/időszaki vám: csak piacvédelmi jellegű vámként, meghatározott időszakra, a mezőgazdasági termékekkel kapcsolatosan alkalmazzák.

4. A vámvédelem mértéke szerint (2 típus)
· kiegyenlítő: cél: a hazai piac esélyegyenlőségének biztosítása, a magasabb belföldi ár és az alacsonyabb világpiaci ár közötti különbséget egyenlítik ki. Pl. antidömping- és piacbiztosítási vámok köre. Ilyet alkalmaznak akkor, ha bizonyítható, hogy valamilyen oknál fogva mesterségesen alacsony áron szállítják be az országba a terméket és ez hátrányosan érinti a hazai termelőket. Szoktak mennyiségi korlátozást is alkalmazni.
· nevelő: (tiltó vagy prohibitív vám) ezeknek egyetlen célja, hogy az egyes termékek behozatalát korlátozza a magas vámtételekkel.

5. Vámkiszabás alapján történő csoportosítás

· értékvám: ebben az esetben a vámkiszabás alapja a behozott termék pénzben kifejezett értéke (vámérték) és a vám kiszabása ennek alapul vételével történik
· mértékvám: amikor a vámkiszabás alapját az áru darabszáma, mennyisége, vagy mértékegysége képezi.
· vegyes vám: amely az érték és mértékvámok együttes alkalmazását jelenti

6. A vámmegállapítás módja szerint:
· autonóm vám: az adott állam jogszabályai által megállapított vám
· szerződéses vám: különböző bilaterális és multilaterális szerződéseken alapul a vám megállapítása.

7. Az ún. kereskedelem-politikai célok szerinti csoportosítás

· preferenciális vám: valamely országból származó termékekkel kapcsolatban az átlagosnál kapcsolatban alacsonyabb vámot alkalmaznak cél: az adott állam/áru forgalmának megsegítése.
· legnagyobb kedvezményes vám: a GATT szabályrendszere írja elő alapelvként
· diszkriminatív vámok köre: az átlagos vámszintnél magasabb vámot jelent (tiltó vámként alkalmazzák)

VÁMJOG JOGFORRÁSI RENSZERE
Vámjog felépítése

A vámjog egyrészt anyagi jogi szabályokból, másrészt eljárásjogi szabályokból és ún. technikai normákból tevődik össze. 
Az anyagi jogi szabályok meghatározzák a vám alapját, mértékét, a vámfizetési kötelezettséget, a különböző vámkedvezményeket és vámmentességeket. 
A vámjog eljárásjogi szabálya a vámjog igazgatási szabályait öleli fel. Ebbe beletartozik a vámkezelés, a különböző áruvizsgálatok, az ellenőrző vizsgáltok rendje, ill. a szankciók alkalmazása. A technikai szabályok tulajdonképpen első sorban a belső jogi normákat az ügyfelek és a vámhatóságok közötti kapcsolatot öleli fel: vámok kezelésével, könyvelésével, nyilvántartási kötelezettséggel kapcsolatos jogi normák. 

A vámjog jogforrási rendszere:

Sajátosan épül fel a vámjog szabályozási rendszere. Egyrészt egy uniós szabályozás, ennek végrehajtására belső szabályozás + egy független nemzetközi szabályozás

· Nemzetközi jogforrások

· Eu-s vámjogi jogforrások

· Nemzeti jogforrások

Nemzetközi jogforrások:
GATT az Általános vámtarifa és kereskedelmi egyezmény

1947. okt. 30.

Jelenleg is használják a kifejezést, de 1995-től a WTO (Kereskedelmi Világszervezet) veszi át a szerepét. 

Magyarország a GATT-hoz 1973. 08. 10-én csatlakozott, a WTO-nak  1998-tól tagja.
Célja a WTO-nak: hogy összhangot teremtsen a vámok szintjének a meghatározásánál, és megpróbálja összehangolni a kereskedelmi politikai, a termelési és a fiskális igényeket.

Alapelvek:

· a diszkriminációmentesség: fő elvként fogalmazza meg, hogy az áruknak a kereskedelmét mindenfajta diszkrimináció nélkül kell megvalósítani, a szerződő feleknek a vámok és a különböző közterhek kivetése kapcsán alkalmazni kell a legnagyobb kedvezmény elvét. Ha valamely országgal szemben ilyen kedvezményes mértéket állapít meg az adott ország a vámjogi szabályozásában, akkor bármely más országból származó árukkal szemben is alkalmazni kell azt
· nemzeti termelők védelme: kimondja a nemzetközi jog, hogy az egyes államok a termelőiket csak vámok segítségével védhetik főszabály szerint, mennyiségi korlátozásra a termelés védelmi szempontból nem kerülhet sor. Speciális esetben, ha az adott ország fizetési mérlege indokolja, lehet ezt a mennyiségi korlátozást is alkalmazni, mégpedig a szerződéses felek engedélyével, ellenőrzése mellett.
· kölcsönös egyeztetések elve: a nemzetközi egyezményben részvevő államoknak kölcsönös és viszonos konzultációkat kell folytatni, ahol rendezhetik a vitás kérdéseket
· a kereskedelmi akadályok lebontása: ez elvi jellegű cél, hogy a nemzetközi kereskedelem elől mindenfajta vám és egyéb adminisztratív akadályt le kell bontani, és törekedni kell a szabad kereskedelem megvalósítására.
Az lenne a cél a nemzetközi kereskedelemben, hogy a termékek és áruk szolgáltatása szabadon áramoljon. 
Az EU jogforrási rendszere

Magyarország, ahogy belépett az Európai Unióba, ezzel a vámuniónak is részévé vált, ezért főszabály szerint a magyarországi vámszabályozásra is az EU-s normák az irányadóak.

Ezek a közösségi jogforrások:

· 2913/92 EGK rendelet: ez a Közösségi Vámkódex, amely tartalmazza az anyagi és eljárásjogi szabályokat, szabályozza a tagállamok és 3. országok közötti áruforgalmat.
· 2658/87 EGK rendelet a Közösségi Vámtarifáról, amely magában foglalja a kombinált nómenklatúrát, amely felöleli az egyes árukra vonatkozó vámokat, díjtételeket, mentességeket, kedvezményeket
· végrehajtás rendelet 2454/93 EGK rendelet a Vámkódex Végrehajtásáról és a 918/83 EGK rendelet a Vámkönnyítések Közösségi Rendszeréről.
Nemzeti jogforrások
Az EU-s szabályozás felhatalmazást ad az egyes tagállamoknak, hogy nemzeti jogforrásokban szabályozzák az estleges részletszabályokat az elsődleges szabályozásra tekintettel. Ezek a nemzeti jogforrások nem lehetnek ellentétesek az EU-s szabályozással, első sorban ún. végrehajtási jellegű szabályokat tartalmaznak.

Pl.

· 2003. évi CXXIII. törvény a közösségi vámjog végrehajtásáról szabályozási területei: egyrészt a közösségi vámjoggal kapcsolatos végrehajtási és eljárási szabályokat tartalmazza, meghatározza a vámigazgatási bírságokat, szabályoz bizonyos vámmentességeket és kedvezményeket, ill. különböző díjakat.

· 1998. évi IX. törvény a kereskedelmi világszervezethez való csatlakozást ratifikálja

· 2006. évi LXXXIX törvény, amely a vámigazgatási szervek közötti kölcsönös együttműködési és segítség szabályait öleli fel

· 2006. évi XLI. törvény a vámeljárások egyszerűsítéséről és összehangolásáról szóló nemzetközi egyezmény végrehajtásáról rendelkezik

VÁMJOGI ALAPFOGALMAK

Az áruk vámjogi helyzetének kérdése: 2 típusú árut különböztet meg a vámjog: 

· közösségi és 

· nem közösségi áru. 

Jelentősége: közösséginek tekinti a vámjogi szabály azokat az árukat, amelyek teljes egészében a közösség területén jöttek létre/itt állították elő. Minden más nem közösségi árunak minősül, és a vámjogszabályok hatálya a nem közösségi árukra terjed ki. 

Vámfelügyelet: a közösség területére behozott áru a beléptetésétől kezdődően a vámjogi helyzetének a rendezéséig vámfelügyelet alatt áll. Amikor beléptetik az árut, nyilvántartásba veszik és ettől kezdve amíg a vámformalitások nem zárulnak le, vámfelügyelet alatt áll.

Vámbiztosíték: ez a vámtartozás megfizetésének a biztosítékául szolgál. A jogszabály különböző formákat határoz erre meg. Ezek első sorban olyan jellegű biztosítékok, amik mobilizálhatók pl. készpénz, bankgarancia, fedezetigazolás, kezességvállalás, ill. fakultatív biztosítékként jelzálog vagy váltó vagy követelés átruházása.

Mértéke nem haladhatja meg a közösségi vám mértékét, ill. kapcsolódó adó jellegű befizetések együttes mértékét.

Vámterülettel összefüggő fogalmak:

Vámterület: egy adott ország vámhatára által övezett állam területet, amely magában foglalja a vámszabadterületet és a tranzitterületet is. Egy vámterületre az a jellemző, hogy egységes vámpolitika/vámszabályozás érvényesül. Sajátos az EU, amelynek a vámterületére vannak kivételes szabályok, pl. a közösség vámterületébe bele kell érteni Monaco-t ill. pl. Livigno Grönland nem részei a vámuniónak, annak ellenére, hogy a közösség területét képezik.

Vámunió: két vagy több állam (unió esetében tagállamok) vámterületének helyébe egy vámterület lép úgy, hogy az egymás közötti vámokat és korlátozó rendszabályokat az egyes tagállamok eltörölték. Fontos jellemzője, hogy 3. országokkal szemben viszont ugyanazokat a szabályokat alkalmazzák. 

Szabadkereskedelmi övezet: akkor jön létre, ha 2 vagy több állam megállapodik abban, hogy egymással szemben nem alkalmaznak vámokat, de 3. országgal szemben mindegyik állam a saját vámjogi szabályait alkalmazza.

Preferenciális egyezmények: az ilyen egyezményt kötő államok abban állapodnak meg, hogy egymás közötti kereskedelmükben valamilyen vámmentességet vagy vámkedvezményt fognak alkalmazni.

A vámterületbe beletartozik az állam területe + vámszabad terület + tranzit terület

· Tranzit terület: egy elkülönített része a vámterületnek, amely a vámjogszabályok alkalmazása szempontjából külföldnek minősül. Jellemzően a nemzetközi közforgalmú reptereken alakítanak ilyet ki, ill. speciálisan az országban vámfelügyelet alatt álló területeket neveznek ilyennek.

· Vámszabad terület: ez a vámterületen belüli olyan terület, ahol valamilyen ipari feldolgozás vagy raktározás történik, és ahová beszállított árukra különleges szabályok alkalmazandók.

Közvetlenül a vámszabad területről hozzák be, olyannak minősül, mintha nem léptették volna még be a vámterületre, még nem került szabad forgalomba. Az ilyen területeken a vámárukat vámfizetés nélkül tárolják. Zárt területek, vámfelügyelet alatt állnak. Az innen belépő áruk és személyek úgy kezelendők, mintha külföldről lépnének be. (Vámellenőrzés történik)

Vámút: egy olyan földrajzi terület, amelyen keresztül az árut külön engedély nélkül szabad átszállítani a vámhatáron. Főszabály szerint vámárukat csak vámutakon szabad: közút, vasúti pálya, csővezeték stb.

Vámigazgatás szervezete

Az adópolitikáért felelős miniszter (nemzetgazdasági miniszter) irányítja és felügyeli (Áht. fogalmazza meg) 

A vámigazgatással kapcsolatos eljárásokat a Vám- és Pénzügyőrség látja el. 
Ez fegyveres rendvédelmi közigazgatási szerv, amely önálló jogi személyiséggel rendelkezik, országos hatáskörrel, ill. önállóan gazdálkodó központi költségvetési szerv. A vámhatóságnak a szervezetét 3 szintre bontjuk.

· alsó fokú szervek: vámhivatalok, különböző regionális nyomozóhivatalok, a fővárosi szabálysértési hivatal, vámáruraktár
· középszint: vám- és pénzügyőrség területi szervei (most már regionális szinten épül fel, regionális parancsnokságok vannak középszinten) központi ellenőrzési parancsnokság, központi repülőtéri parancsnokság
· felső szintű szerv: VPOP
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